



FIGURAS DE LA TEMPORADA SINFONICA
David Amram, espectacular director, compositor
e intérprete norteamericano que hoy se presenta
en el Teatro Presidente...

PANORAMA MUNDIAL

El sentido del choque entre Libia y Egipto

Por Eudocio Ravines

EL MUNDO ARABE asiste conmovido y, hasta cierto punto, perplejo, al choque bélico que tiene lugar en la frontera de Libia y Egipto. Dos naciones del mundo árabe llegan a los disparos en los momentos en que Israel propone la reanudación de la conferencia de Ginebra, con el fin de buscar la paz entre Israel y los árabes.

Egipto y Libia tienen una frontera común de mil doscientos kilómetros. El primero es país con grandes recursos humanos; el segundo posee una importante riqueza petrolera; esa complementación económica fue la que promovió entre ambos países, hace tiempo, una corriente de entendimiento que llegó a plantear la necesidad de unir a ambos países en una sola nación.

Las negociaciones abiertas para tratar las cuestiones referentes a la problemática de la unificación, fueron frustradas por la intransigencia del coronel Mohamad al Khadafi en lo que concierne a la posición frente a Israel. Egipto, que ha sufrido las consecuencias de la guerra, mantuvo una posición más conciliadora y partidaria de la concen ración de una paz que tenía que fundamentarse sobre la base del reconocimiento del Estado de Israel. Khadafi, mientras tanto, era y sigue siendo partidario de la tendencia que propugna arrojar a los judíos al mar. Fue la divergencia entre una nación que ha sufrido las duras consecuencias de la guerra y otra que nos las ha soportado en forma alguna.

De otro lado, se hizo presente en aquellas negociaciones, el fanatismo religioso del Coronel Khadafi, que exigió de Egipto una reforma de las costumbres conforme a las más estrictas reglas establecidas por el Profeta en el Korán.



EN CONFORMIDAD con el espíritu y las normas del Korán, la posición del dictador de Libia, era radicalmente anti-comunista. Como quiera que el comunismo niega a Alá y a su Profeta, y como para los comunistas: "La Religión es el opio del pueblo", la posición del Coronel Khadafi y del país dominado por él, y por su autoridad, era drásticamente opuesta al comunismo.

El odio a Israel y la discrepancias creciente con Egipto sobre la cuestión de la paz en el Medio Oriente, han llevado a Khadafi a transformarse en aliado, amigo y ahora, obsecuente servidor de la Unión Soviética. Y esto es lo que más asombra y resistencia ha causado en el mundo árabe respecto del Coronel Khadafi.

Los árabes —con la sola excepción de Irak y de Argelia—, no comprenden las razones por las cuales Khadafi se ha convertido en el mejor amigo de la Unión Soviética en todo el mundo árabe y en toda el África.

Khadafi, no solamente se ha convertido en aliado o instrumento de

—Favor pase a la Pág. 37.

DIA DE LA RAZA

El escritor mexicano, Carlos Pereyra, en brillante artículo sobre Cristóbal Colón, dice: "Líricamente, pero con poderosa evidencia psicológica, Castelar ha hecho un retrato a pluma de Colón que vale veinte análisis para conocer al descubridor de América: "—Quien desconozca Colón las plegarias, las visiones, las profecías, el propósito de una evangelización, el proyecto de recuperar el Santo Sepulcro, la tendencia incontrastable a oraculear y presagiar, desconoce toda una parte del ser suyo; pero quien desconozca su finura de italiano, su mercantilismo genovés, su diplomacia del siglo décimo quinto, su hidrópica sed natural de riqueza, sus estratagemas de navegante, sus dobleces florentinas de conspirador, su propensión a entregarse al primer potentado con quien topaba, en cuerpo y alma, sus continuas sumas y restas, los desconoce a su vez en otro aspecto no menos curioso que el primero y no menos decisivo para su magna finalidad y para su creación maravillosa".

—0—

Pero el retrato no está completo, sino cuando ve a Colón como "pésimo administrador que arbitra irregulares medidas" y como "capaz de crear un mundo con la fuerza de su visión intelectual, para luego destruirlo con los expedientes de su imprevisión y desgobierno". Y concluye: "—Todo esto y mucho más, no amengua el cálculo exacto, la previsión increíble, la hipnosis de adivino, la intuición de genio".

CANTO A ESPAÑA

Y en su maravilloso CANTO A ESPAÑA, Andrés Eloy Blanco:

—Favor Pase a la Pág. 24.

OPINANDO El Congreso Pedagógico Centroamericano

Por Régulo Pastor Murcia

Vale felicitar al Ministerio de Educación por apoyar decididamente y apadrinar, la realización del Congreso Pedagógico Centroamericano a realizarse en esta capital, los días del 13 al 25 de noviembre próximos. Este evento lo promueve la "Asociación de Maestros con estudios en el extranjero, "AMEX".

Están invitados ya, los países centroamericanos, incluyendo a Panamá. Los directivos del Congreso están programando una serie de conferencias magistrales que darán renombre internacional al evento. Se han varajado nombres, como Ángel Diego Márquez, Pedro Laforcade y Ricardo Nassif, etc., etc.

En la sesión General de AMEX, el sábado 24 de septiembre, se informó de las primeras actividades realizadas y logros. Se tiene ya el local de "ODECA" para verificar el Congreso y la colaboración del Ministerio de Educación en papelería y otros. Gestión trascendental es el logro del financiamiento del Congreso que llega a la cantidad promedio de \$ 100,000.00 (CIENT MIL 00/100 COLONES).

Pero los beneficios que traerá para el Magisterio salvadoreño y centroamericano es muy grande, y los vale.

Cabe mencionar que todas las organizaciones magisteriales, pue-

—Favor pase a la Pág. 32.

El genio que arrebató al mar un nuevo mundo

Por Jorge Iardé y Larín

1. El 12 de octubre de 1492 está registrado, en los anales de la humanidad, como la efemérides correspondiente al Descubrimiento de América por el genial navegante genovés D. CRISTOBAL COLON al mando de una flotilla compuesta por las carabelas: "Santa María", "La Pinta" y "La Niña", tripuladas por osados y diestros marinos españoles al servicio de S.S. MM. Isabel I de Castilla y Fernando V de Aragón.

Ahora bien: que los vikingos o normandos en 999 ó 1000 A.D., llegaron a las costas de Labrador, Terranova y Nueva Escocia, países a los que nombraron en su orden Helulandia, Mueklandia y Vinlandia, o que un anónimo marino hispano o lusitano, haya precedido a COLON en divisar las costas e islas de América y revelado a él su secreto náutico, son temas en verdad fascinantes y dignos de la investigación y de las más versátiles cavilaciones.

Sin embargo, aun cuando fuese cierto el contenido de esos "decires" e hipótesis, en nada amorrarían la epopeya colombina, porque fue el genovés huracán y misterioso, el más grande "loco" de su siglo, quien con su proeza geográfica puso en contacto a los pueblos y culturas del Viejo Continente y del Nuevo Mundo, originando el más soberbio proceso de mes izaje y transculturación.

¡Con cuanta razón D. Juan de Dios Peza escribió, que era justo y dable.

"Cantar a ese gigante soberano,
 Que al soplo de su espíritu fecundo,
 Ilizo triunfar el pensamiento humano,
 Arrebatando al mar un nuevo Mundo!"

2. Ningún retrato auténtico hay sobre D. CRISTOBAL COLON, el Gran Almirante del Mar Océano.

Su hijo Fernando, espeta: "Fue (mi padre), hombre de bien formada y más que mediana estatura, de cara larga y mejillas un poco altas, sin declinar a grueso ni a macilento. Tenía la nariz aguilena y los ojos claros; el color blanco y encendido. De joven tuvo blondo el cabello, pero así que llegó a treinta años se le puso todo blanco".

Don Gonzalo Fernández de Oviedo y Valdés, escribe: "De buena estatura e aspecto; más alto que mediano e de recios miembros; los ojos vivos, e las otras partes del rostro de buena proporción; el cabello muy bermejo, e la cara algo encendida e pecosa".

Fray Bartolomé de las Casas, apunta: "Fue de alto cuerpo, más que mediano; el rostro luengo y autorizado; la barba y cabellos, cuando era mozo, rubios, puesto que muy presto con los trabajos se le tornaron canos... representaba en su persona y aspecto venerable, persona de gran estado y autoridad y digno de toda reverencia".

3. El Salvador ha honrado en distintas ocasiones y de diversas maneras al Descubridor de América.

Por Decreto Ejecutivo, de 20 de agosto de 1886, emitido por el

—Favor Pase a la Pág. 24.

TEMAS ECONOMICOS En torno a la igualdad

Por el Ing. Manuel F. Ayau

(Centro de Estudios Económico-Sociales, Guatemala).

¿Igualdad de qué? ¿Igualdad ante la Ley, o igualdad de riqueza? ¿Qué se desea? Existe la competencia deportiva. ¿Sería posible si los hombres fuesen iguales en habilidad física? Existen concursos de ajedrez. ¿Tendrían objeto si los hombres fuesen iguales? Existen concursos de belleza...

Hacemos las preguntas anteriores, aunque parezca una pérdida de tiempo porque aún hay gente que dice, que "los hombres son iguales".

Es evidente para cualquiera que no está ciego, que los hombres no son iguales. Por tanto, si a todos se les aplican las mismas reglas, los resultados serán desiguales. Para obtener igualdad de resultados en el deporte, en la hacienda, o en cualquier otra actividad humana, tendríamos que tratar a los hombres en forma desigual. Estamos, pues, ante la disyuntiva siguiente: "U obtenemos resultados iguales a base de trato desigual, o aceptamos resultados desiguales aplicando a todos las mismas reglas de conducta, es decir, ante la ley."

Un régimen de derecho tiene que consistir —de lo contrario no es un régimen de derecho— en el establecimiento de normas de conducta igualmente aplicables a todos. Las reglas deben establecerse antes, pues de lo contrario nadie sabría qué es permitido y qué no lo es.

Si la ley tiene esas dos características: (1) que es establecida a priori (es decir, ex-ante y sin efecto retroactivo) y, (2), que se aplica a todos por igual, inevitablemente existirá desigualdad de resultados de riqueza.

¿Tienen todos igual derecho al producto de su trabajo? Para producir el hombre paga a otros que, sin coacción por parte de él, deciden aportar su esfuerzo a cambio de una remuneración. Si aceptan una remuneración baja debido a circunstancias apremiantes, ellas no se deben a quien les ofrece trabajo. Por definición les está ofreciendo una mejor alternativa que otras a su alcance, de lo contrario, no la aceptarían.

Se dice que hay escasez de oportunidades. No obstante, es evidente que no se puede culpar a quien alguna alternativa ofrece, del hecho de que no existan otras alternativas mejores. Así vemos todos los días que quienes compran viviendas en el mercado aprovechan las circunstancias, ofreciendo lo mínimo y regatean, sin considerar que la vendedora vende a este precio solamente porque no tiene oportunidad de vender más caro, y sería anormal que quien compra se sienta culpable de que la vendedora no tenga mejores oportunidades de venta, ya que no es culpable de eso.

...Será justa una ley que diga: quien emplee y remunere, con el producto de su trabajo a otras personas, y compre materias primas y maquinaria sin infringir derechos ajenos ni ejercer coacción de su parte, será propietario del producto, del cual podrá disponer libremente siempre que respete el derecho que también tienen los demás de

—Favor pase a la Pág. 32.